

## EXPUNERE DE MOTIVE

Cu toate inițiativele legislative întreprinse până în prezent pe linia impozitării prin accize și a supravegherii producției de alcool, evaziunea și fraudă fiscală în domeniul alcoolului și al băuturilor alcoolice au atins proporții alarmante, veniturile bugetare încasate efectiv din accize la aceste produse fiind în continuă scădere și invers proporționale cu abundența de produse existente pe piață, produse a căror sursă de proveniență este economia subterană.

În continuare piața este invadată de băuturi alcoolice spiate la prețuri sub nivelul sumei ce reprezintă accizele și taxa pe valoarea adăugată, materia primă utilizată la producerea acestor băuturi reprezentând-o fie alcool etilic rafinat din producția subterană, fie alcool brut sau tehnic, produse interzise consumului uman.

Înundarea pieței cu astfel de produse de contrabandă a dus la scăderea drastică a producției la agenții economici care lucrează legal, și chiar la oprirea procesului de fabricație - pentru că produsele cu prețuri corecte nu au desfacere asigurată -, trimiterea a mii de oameni în șomaj sau concedii fără plată și, de asemenea, la stagnarea procesului investițional.

Pentru stoparea fenomenelor de contrabandă și evaziune fiscală, de producție subterană și concurență neloială, precum și pentru asigurarea unui climat economico-financiar sănătos care să permită o activitate de producție la întreaga capacitate existentă a agenților economici care lucrează legal, cu consecințe directe și imediate asupra încasărilor la bugetul de stat, se prevede institu-

rea în regim de urgență a monopolului de stat asupra comercializării alcoolului.

Această măsură presupune ca toate cantitățile de alcool produse de agenții economici producători, să fie predate statului, pe bază de documente fiscale, la un preț unic care va fi stabilit prin negociere între reprezentanții Ministerului Finanțelor și reprezentanții asociațiilor patronale de ramură.

Statul, prin reprezentanții organelor fiscale teritoriale va vinde alcool în vrac, numai către producătorii de băuturi alcoolice autorizați legal.

Cumpărarea alcoolului de către agenții economici producători de băuturi alcoolice, se va face de la stat la prețuri de livrare care vor cuprinde acciza și taxa pe valoarea adăugată.

Prin instituirea monopolului de stat asupra comercializării alcoolului se urmărește în special un control definitiv asupra producției de alcool etilic rafinat, eliminându-se astfel evaziunea fiscală, deoarece alcoolul în vrac nu mai poate circula între agenții economici prin firme fantomă, singura destinație a acestuia fiind statul.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind instituirea monopolului de stat asupra comercializării alcoolului, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

*Mugur Isărescu*

Mugur Isărescu

